



№ 52

Воскресенье, 25 декабря 1911 г. (7 января 1912 г.)

№ 52

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО.



Иллюстрированъ для «Огненка» художникъ И. И. Бродскій.



ЗОЛОТОЙ КАФТАНЬ.

Народная сказка А. М. РЕМИЗОВА.

(Въ основу положена народная сказка изъ сборника «Сѣверныя сказки» Н. Е. Онуфриева, № 188).

Иллюстрировалъ для «Огонька»
академикъ И. К. ТЕРИХЪ.

Побирался старики нищий, драный, одинъ кафтанъ на плечахъ, да и туть весь въ заплатахъ. Пришелъ нищий къ одному хозяину, милостыню просить. Подальше хозяинъ нищему—добрый былъ человѣкъ, помогалъ бѣднымъ. А нищий почевать проситъ. И почевать пустилъ: какъ не пустить—хвоярый старики, куда, на ночь глядя, итти та-кою, только что кафтанъ на плечахъ да и туть весь въ заплатахъ. Ночью разнемогся нищий, къ утру не легче, — въ чёмъ душа! — полежала и померъ.

Что хозяину дѣлать съ кафтаномъ, куда

такое добро дѣвать: заплата на заплатѣ, грязный. Топилась печка, хозяинъ взялъ да и бросилъ кафтанъ въ огонь. Печка за-гасла.

«Ладно,—думаетъ,—броншу я его въ рѣку!»

Взялъ кафтанъ, пошелъ къ рѣчкѣ. А какъ сталъ топить, затопить-то и не можетъ: не идетъ кафтанъ ко дну и не уноситъ его никуда.

Вернулся хозяинъ домой.

«Дай,—думаетъ,—поразбѣрусь, что за диковинное добро кафтанъ этотъ?»

А кафтанъ: заплата на заплатѣ, грязный, въ руки взять страшно.

Распоролъ онъ заплату, а ему на полъ деньги. И сколько онъ ни пороль заплаты, изъ каждой заплаты ему деньги такъ и катятся. Напороль онъ денегъ вѣтъ столько! Стать считать, насчиталъ тысячу.

Цѣлая тысяча! Куда ему такія деньги? Не знать хозяинъ, что ему дѣлать съ деньгами.

А случилось, проходилъ мимо дома калика

проходящий, стариекъ мудрый — и смотрить и слушать, мудрый. Онъ къ кали-кѣ, рассказалъ все, какъ было.

— Куда,—спрашивается, — эти деньги?

— А ты,—говорить калика,—эти деньги возьми, сходи на рынокъ и купи свинью, и пока денегъ хватить, таѣвъ все и корми ее. Хозяинъ такъ и сдѣлалъ. Купилъ онъ свинью, стала кормить свинью. И годъ кормить, и другой кормить, и третий. И пока деньги хватало, все кормилъ ее. Кончились деньги, больше кормить нечѣмъ, и опять онъ не знаетъ, что ему дѣлать.

Лежитъ свинья голодная, а онъ вокругъходить, не знаетъ, что ему со свиньей дѣлать. И видѣть, идѣть калика проходящий, стариекъ мудрый. Онъ къ каликѣ.

— Свинью кормить денегъ нѣтъ, больше кормить нечѣмъ!

— Такъ ты, — говорить калика, — выпусти свинью на улицу и ходи вслѣдъ за ней, карауль ее!

Хозяинъ такъ и сдѣлалъ. Выпустилъ свинью, пошла свинья, и онъ за свиньей

*«Колесо огненное—не спалишь праведныхъ
Пречистый Градъ—врагамъ озаблекіе!
Посвящено дорожному А. М. Ремизову въ сѣредѣ*



куда свинья, туда и онъ. И день ходить, и другой ходить, и третий.

И пришла свинья на лугъ: такой широкий лугъ зеленый, посередѣкъ рѣчка бѣжитъ, а по рѣчкѣ колесо катить огненное съ огнемъ, и зѣ колесъ народъ, много народа сидитъ, и тотъ нишъ сидитъ.

Свиньи какъ скочить и прямо въ рѣчку, въ колесо.

И все стерялось: ни рѣчки, ни луга, ни колеса, ни свиньи,—пустое поле. Пустымъ полемъ пошелъ хозяинъ домой одинъ безъ свиньи.

— А ему павстрѣчу калика проходящий, старичекъ мудрый.

— Ну, что свинья?—спрашиваетъ калика, а самъ словно радъ чему-то.

Тотъ ему и рассказалъ все, какъ было.

— Богъ, дитятко,—сказъялъ калика,—нишъ то ходилъ и просилъ, не работалъ, чужую копѣйку пряталъ, скопилъ денегъ, тысячу скопилъ, у другихъ отымалъ, трудовья, горбакъ, и все спорить, все взыщется.

То намъ за грѣхъ Господа дастъ!

Алексей Ремизовъ.

МИМО.

РАЗСКАЗЪ

I. I. ЯСИНСКАГО.

Иллюстрированъ для «Огонька» художникъ В. СВАРОГЪ.

Вусадѣбъ, покрытой снѣгомъ, возвышались передъ самыми домами высокія сосны съ темными вершинами. Каменный домъ былъ древній, предревій, подъ соломенной крышей. По обѣимъ сторонаамъ стояли маленькие флигели. Изъ одного курился дымъ. Тамъ была людская. Другой флигель, понаряднѣе, былъ запертъ, и окна его были забиты досками.

— Вась зовутъ Ваней?—обратилась къ молодому человѣку въ передней черноволосая дама, скорѣе похожая на дѣвушку или даже на дѣвочку; и только улыбка и выраженіе глазъ выдавали, что она замужня.

Иванъ Павловичъ на секунду остановился и пристально посмотрѣлъ на мачеху. Самое большое ей было двадцать лѣтъ. Она была высокаго роста, тоненькая, съ первымъ румянцемъ на худенькому лицѣ, руки блѣдны, и глаза черезчуръ пытливые. Хотя она была скорѣе хороша собой, чѣмъ дурна; пасынокъ испытывалъ какое-то сложное не- приятное чувство при видѣ этой женщины.

Ему стало безотчетно стыдно, и онъ нахмурился. Почти не отвѣтилъ онъ на рукопожатіе молодой мачехи.

— А вѣсъ зовутъ Марьей Григорьевной?

— сказала онъ.—А гдѣ же отецъ?

Глаза ей слегка засмѣялись.

— Онъ немножко нездоровъ.

— Давно?

— Ужъ второй день. Что же вы не входите?

— Серебро болѣтъ?

— Обыкновенная болѣзнь. Ваша комната — напрѣвъ отъ входа. Вотъ. Я убрала ее съ лѣниномъ и сосновыми вѣтками. Мѣсячныи розы къ вашимъ услугамъ. Любите розы?

— Благодарю вѣсъ. Но отца кѣ-таки можно повидать?

— Со мной не надо такъ холодно обращаться, а не то я расплачусь!—вскричала Марья Григорьевна въ тихо засмѣялась.—Пройдите къ отцу—вотъ сюда, онъ сидитъ въ кабинетѣ и раскладываетъ пасынка, а я позабочусь о вашихъ вещахъ. Вы, кажется, недовольны, что ваня не отвели флигель, какъ писали. Но съ тѣхъ поръ измѣнились обстоятельства. Вы прямъ удивитесь, если все узнаете.

Старикъ Павелъ Митрофановичъ сильнъ пополнилъ и обрюзгъ, дневной светъ падалъ на его дряблыя щеки, опущенные рѣденькими блѣдныи бакенбардами, и на пыльшиющую голову съ сѣдымъ пухомъ. Онъ былъ весь какои-то пушинистыи и дряблыи. Онъ весело посмотрѣлъ на вошедшаго сына и продолжалъ держать карты и раскладывать ихъ съ нѣкоторой упорогленностью, словно бытъ отчасти недоволенъ, что помѣшили пасынку. На столѣ, за которымъ сидѣлъ Павелъ



„Дѣдушкина елка“.

Рисовалъ для журнала „Огонекъ“ проф. В. Г. МАКОВСКІЙ.